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VERKSAMHETSBERÄTTELSE  MALMÖ  FRIVILLIGA  SAMHÄLLSARBETARE   2022
Malmö Frivilliga Samhällsarbetare (MFS) är en avdelning inom Riksförbundet frivilliga samhällsarbetare. MFS är liksom moderförbundet partipolitiskt och religiöst obundet.
MFS hette tidigare God Mans och Förvaltarföreningen i Malmö, men 2017 ändrade föreningen namn och öppnade upp för fler grupper av frivilliga samhällsarbetare.
Med frivilliga samhällsarbetare avses människor med lagreglerade frivilliga uppdrag som biträdande övervakare, partnerkontaktperson, förtroendeman, kontaktperson, kontaktfamilj, stödfamilj, stödperson, särskilt förordnad vårdnadshavare, god man och förvaltare, god man för ensamkommande barn, medförmyndare, särskilt förordnad förmyndare samt besökare på häkte och anstalter.
Vårt arbete bygger på ett erkännande av alla människor lika värde, och föreningens mål är att genom ideella insatser medverka till ett medmänskligare samhälle där människor stödjer varandra.
Föreningen ska stödja medlemmar i deras uppdrag och erbjuda medlemmarna gemenskap, information och utbyte av erfarenheter.
Föreningen ska även medverka till samarbete med överförmyndarnämnden, kommunen samt andra aktörer.

Föreningen hade vid årsskiftet 181 medlemmar.
Årsmötet är föreningens högsta beslutande organ.
Styrelsen är föreningens verkställande organ för att fullfölja årsmötets beslut. 
Mellan årsmötena är styrelsen beslutande organ.
Styrelsen har under året bestått av 5 ordinarie ledamöter och 2 suppleanter.

Ordinarie ledamöter:
Ana Calin		Ordförande
Eva Törnegren		Kassör
Ulf Lindström		Sekreterare 
Valentina Stoyanovska	Medlemsansvarig 
Agnes Kelemen	Ledamot
Suppleanter: Robert Klasell och Petra Rumberg

Revisorer ordinarie: Hans Hedenby och Bengt Fritiofsson
Valberedning: Kaisa Hallberg och Marta Aguirre

Årsmöte:
Årsmötet hölls den 31 mars 2022 på Paraplyet.

Styrelsens möte:
Styrelsen har haft 9 protokollförda styrelsemöten.

Medlemsmöten och Workshops:
Föreningen har haft 3 medlemsmöten och 8 workshops under verksamhetsåret.
Styrelsens arbete:
Styrelsen har delat upp ansvarsområden mellan sig i styrelsen, och håller regelbunden kontakt via mail. Ledamöterna har tillsammans skött det praktiska kring våra medlemsmöten, årsmöten och workshops.
Vi använder oss av förbundets medlemsregister. Datasäkerhet och GDPR innebär att vi inte längre sparar gamla medlemsuppgifter och att endast en person i styrelsen samt kanslisten har tillgång till alla uppgifter om föreningens medlemmar.

Ekonomi
Vår ekonomi har kraftigt förbättrats, eftersom vi fått bidrag från Funktionsstödsförvaltningen.
Kassören har varit aktiv i arbetet för att söka bidrag, och även ordförande har deltagit på digitalt uppföljningsmöten med Funktionsstödsförvaltningen. Bidrag skall användas för att stärka frivilligarbetares roll i samhället, där vi har möjlighet att göra skillnad. Bidragen skall användas på det sätt vi beskrivit i ansökan och medlen skall redovisas.
Under året har vi framför allt satsat på olika sorters medlemsaktiviteter och sedan juni månad har vi haft en anställd kanslist.
Resultatet för 2022 blev en vinst på 10 256 kronor. 
För övrig information om föreningens ekonomi hänvisar vi till bifogad balans- och resultaträkning.

Större händelser under året
De extra bidragen vi fick under året gjorde det möjligt att anställa en kanslist på 25%. Catharina Lindholm Abelsson arbetade från juni till och med oktober månad och efterträddes av Åse Linde som började i mitten av oktober. Kontoret har varit öppet varje torsdag klockan 17-20 och det har varit telefontid måndag-onsdag kl 17-18.
Olika medlemsaktiviteter
Vi har haft 8 workshops under verksamhetsåret. Aktuella ämnen för våra workshops föreslås av såväl styrelseledamöter som medlemmar. Frågorna vi lyfter är ofta frågor vi kämpar för att få konstruktiva svar på från EFÖ och ÖFN. Målet är att skapa förändringar som förbättrar förutsättningarna för ställföreträdare och andra frivilligarbetare. Vi har haft en extern föreläsare i familjejuridik och vi har bjudit in Åsa Lindberg som arbetar som samordnare inom psykisk hälsa under Funktionsstödsförvaltningen i Malmö Stad.
En workshop ägnades helt åt kriminalvård med inbjudna föreläsare från Kriminalvården och Frivården. 
I juni gjorde vi en heldagsutflykt till Österlen, där vi besökte diverse olika intressanta ställen.                   I december anordnade vi en utflykt till julmarknaden på Fredriksdals friluftsmuseum. Föreningen bjöd också medlemmar på en middag på restaurang Carnivore under hösten.

Besöksverksamheten
Besöksgruppen har under året bestått av 5-6 personer. Efter pandemin har besöken på häktet upptagits igen, totalt 66 besök har genomförts med samtal med häktade personer under året. Besöksgruppen jobbar på att få fler frivilliga att engagera sig, bland annat genom att vi på våra medlemsmöten och workshops informerar om denna verksamhet. Under året har några medlemmar anmält sitt intresse. MFS deltog i det årliga digitala mötet med Besöksverksamheten samt möte i Norrköping som RFS anordnade.

Samarbetspartner
Förvaltarenheten. MFS styrelse har fortsatt samarbetet med Förvaltarenheten, som består av anställda gode män och förvaltare. Vi har träffats tre gånger under året.
Lunds Frivilliga Samhällsarbetare. På grund av pandemin har inte samarbetet fortskridit på det sätt som vi hade planerat.
Samverkanmöte med Enheten för Överförmyndarärenden och Överförmyndarnämnden. Två gånger under året har styrelsen haft möten med EFÖ och ÖFN. Tyvärr har vi fortfarande många frågor och synpunkter som vi inte får svar på. 
Paraplyet. Styrelsemedlemmar har deltagit på Paraplyets årsmöte samt på Luciafika.
Kriminalvården och Frivården. MFS:s Besöksgrupp har fortsatt samarbetet med Kriminalvården och Frivården. Besöksgruppsansvarig har årligen möte med chefen på häktet.

RFS:s Årsmöte
Ordförande deltog i det digitala årsmötet med Riksförbundet Frivilliga Samhällsarbetare.
Eva Törnegren blev invald som revisorssuppleant till förbundet.

Föreningen Paraplyet
MFS är medlem i Paraplyet, vilket är en förening med uppgift att ansvara för den gemensamma lokalen på Industrigatan 33 i Föreningshuset Paraplyet. Kompetens, arbetsglädje, flexibilitet och framtidstro är ledord för Paraplyets arbete. Föreningar som arbetar inom funktionsstödsområdet kan bli medlemmar och MFS är en av åtta föreningar som har eget kontorsrum på Paraplyet.
Information
MFS har hemsidan under RFS hemsida. Under året har vi använt hemsidan för information till våra medlemmar. Utskicken till våra medlemmar har gått via mail.
På grund av restriktioner i samband med corona-pandemin hade vi haft svårt att nå ut till nya grupper av frivilliga samhällsarbetare, så våra medlemmar består till största delen fortfarande av gode män och förvaltare. Styrelsen tillsammans med kanslisten har långtgående planer på hur vi ska få fler grupper att bli medlemmar. Vi har också planer på hur vi ska informera mer om vår förening och vår verksamhet till olika grupper av brukare och deras föreningar. Under våren besökte två styrelseledamöter Fontänhuset och höll föredrag om MFS och vad det innebär att vara eller att ha god man eller förvaltare.
Slutord
Styrelsen tackar för det gångna verksamhetsåret. Tillsammans med medlemmarna sprider vi värdet av att vara medlem i Malmö Frivilliga Samhällsarbetare och att aktivt arbeta för våra medmänniskor.

Malmö den 9 februari 2023
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